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Bugát Pál Kárpát-medencei Középiskolai Természetismereti Műveltségi Vetélkedő 

Döntő 2019 FÖLDRAJZ     csapatszám: 

I. FELADAT: Áradások okai és következményei    23 pont 

1. A térképek segítségével állapítsd meg, hogy milyen éghajlat van a cikkben szereplő 

területen! ……………………………………………………………………… 

Több települést kiürítettek az amerikai közép-nyugaton az áradások miatt                                                                                                 

Áradnak a folyók az Egyesült Államok középnyugati államaiban, több települést már 
kiürítettek, Missouri államban a kormányzó rendkívüli állapotot hirdetett. A természeti 
katasztrófa Nebraskát, Missourit, Kansast, Dél-Dakotát és Minnesotát sújtja. A napok-hetek 
óta tartó havazás és heves esőzés miatti árvíz gátakat tört át, hidakat sodort el, és utakat 
mosott el. Egyes területeken a vasúti közlekedés is szünetel. A Missouri folyó vízszintje 
helyenként a kilenc métert is eléri. A hatóságok megkezdték az árvíz által sújtott települések 
lakóinak kimentését …             (origo.hu 2019.03.17.) 
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2. Az alábbi diagramok közül melyik készült erről az éghajlatról?   ……………. 

A B 

  
C D 

  
 
Egy másik cikkben az alábbiakat olvashatjuk: 

Missouri, Wisconsin és Nebraska államokban a legsúlyosabb a helyzet. A farmerek, akik 
nemrég még a mínusz 40 fokos hideggel küzdöttek, márciusban ciklonnal és áradásokkal 
szembesülnek Amerikában. Missouri állam észak-nyugati része még mindig víz alatt áll, a 
gabonasilókat körbenyaldossa a víz. Csak Nebraskában mintegy 300 embert kellett 
kimenekíteni az áradás elől. A közlekedési útvonalak is megsérültek, 439 millió dollárra 
becsülik a kárt. Ez azonban eltörpül a mezőgazdaságot ért egy milliárd dolláros veszteség 
mellett.                         (agrarszektor.hu 2019. 03. 21.) 

3. Milyen következményekkel jár ez a mezőgazdaságra nézve? Nevezz meg hármat! 

………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………….. 
4. Mivel magyarázhatók a korábban nem tapasztalt hőmérsékleti szélsőségek? (Az előző évi 
Bugát verseny témáját is ez a jelenség adta.) 

…………………………………………………………………………………………………. 
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Az árvizek Ázsiában is hatalmas pusztítást végeztek. 

 

 

Legalább 324 ember életét vesztette a dél-indiai Kerala 
tartományban (a térképen bekeretezve) történt árvíz miatt. A 
heves esőzések okozta árvíz 200 ezer ember otthonát tette 
tönkre. A legtöbb halálos áldozatot az eső miatti földcsuszamlások 
okozták. Minden gát átszakadt, a vízerőművek elmerültek, és az 
ezeket működtető gépezetek is súlyosan megrongálódtak.  
Kerala tartományon keresztül 41 folyó ömlik az Arab-tengerbe, és 
ehhez hasonló állapotokra 100 éve nem volt példa. Ráadásul az 
áradás veszélyezteti a helyi tea-, gumi-, kávé- és fűszeripart is. A 
tartomány minden iskoláját bezárták, bizonyos helyeken pedig a 
turistákat is kitiltották biztonsági okokból. (index.hu 2018.08.17.)                

 
5. Milyen éghajlat van Kerala tartományban? …………………………………………………. 

6. Hány évszak van itt? ……………….. 

7. Nevezd meg és rajzold be a térképre azt a szelet, amelyik nyáron a csapadékot hozza! 

…………………………………………………………………………………………………. 
 

Több mint 140 ember eltűnt egy sárcsuszamlásban, amely Kína délnyugati részén pusztított. 
A heves esőzések után a lezúduló víz köveket, óriási sziklákat és sarat mosott le egy 
hegyoldalból Szecsuán tartományban.        (nepszava.hu  2017.06.25.) 

 
8. Milyen emberi tevékenység játszik szerepet az egyre pusztítóbb sárlavinák kialakulásában? 

………………………………………………………………………………………………… 
 
A folyók vízállása Magyarországon is ingadozó, ez látható az alábbi ábrákon. 

 
A Tisza vízállás- és vízhozam-adatai Szegednél 1950-től 1994-ig 
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9. Határozd meg az alábbi fogalmakat! 

a) vízállás: ……………………………………………………………………………………… 

b) vízjárás: ……………………………………………………………………………………... 

c) vízhozam: …………………………………………………………………………………… 

10. Mitől függ a folyó sebessége? Nevezz meg két okot! 

…………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………. 

11. Melyik folyó vízhozama csökken a torkolat felé? 

A. Kongó  B. Nílus C. Gangesz D. Rajna E. Duna 

12. Melyik folyó vízjárása a legegyenletesebb? 

A. Volga  B. Duna C. Temze D. Sárga folyó  E. Pó 

Mennyiségi összehasonlítás: 

A) a nagyobb, mint b  B) b nagyobb, mint a  C) a és b közel egyforma  

Írd a helyes válasz betűjelét a négyzetbe! 

13. a. A Mississippi - Missouri közepes vízhozama. 
      b. A Kongó közepes vízhozama.  

14. a. A Duna vízhozama árvízkor. 
      b. Az Elba vízhozama árvízkor.  

15. a. A felsőszakasz jellegű folyó munkavégző képessége. 
      b. Az alsószakasz jellegű folyó munkavégző képessége.   

16. a. A folyó sebessége a meder alján. 
      b. A folyó sebessége a víz felszínén.   

17. a. A Pó-folyó vízhozama júniusban. 
      b. A Pó-folyó vízhozama januárban.   
 

II. FELADAT: Vulkánok        7 pont 

1. Melyik vulkánról van szó? 

a) 2019. május 30-án éjjel kitört Európa egyik leghíresebb vulkánja. A tűzhányó kráterén 
repedések keletkeztek, és ezeken át izzó láva, valamint hamu és füst tört fel. A kitörést hangos 
robbanások kísérik. Hasonló kisebb kitörések nem ritkák, évente több is előfordul, ez ugyanis 
a világ egyik legaktívabb vulkánja. Arról egyelőre nem érkezett hír, hogy a kitörés 
veszélyeztetett volna embereket.              (hvg.hu 2019. 05. 31.) 

A vulkán neve: ………………………………………………….. 
 
b)  Az év során több alkalommal is kitört már, aktivitása pedig egyre csak fokozódik. Legutóbb 
a vulkán délnyugati része leomlott, a vízbe zuhant, víz alatti földcsuszamlást előidézve, ami 
pedig cunamit váltott ki a Jáva és Szumátra szigetek közötti Szunda-szoros térségében 

https://hvg.hu/vilag/20181225_Video_jott_a_cunamit_okozo_vulkankitoresrol
https://hvg.hu/vilag/20181225_Video_jott_a_cunamit_okozo_vulkankitoresrol
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helyenként 20 méter magas hullámokkal. A természeti katasztrófában legalább 430 ember 
meghalt, több mint ezren megsérültek, valamint további ezrek váltak földönfutókká.  
                 (hvg.hu 2018. 12. 27.) 

A vulkán neve: ………………………………………………….. 
 
c) Az azték nyelven "füstölő hegy" Mexikóvárostól délkeletre az utóbbi hetekben ismételten 
fokozott aktivitást mutat. A katasztrófavédelmi központ óva intett mindenkit attól, hogy 
megközelítse a vulkánt, amely körül tizenkét kilométeres zárt zónát alakítottak ki a hatóságok. 
A vulkán 100 kilométeres körzetében 25 millió ember él.                      (hvg.hu 2018. 12. 11.) 

A vulkán neve: ………………………………………………….. 
 
d) Talán nem túlzás azt állítani, hogy az év egyik leglátványosabb természeti jelensége a hawaii 
vulkánkitörés. Amellett, hogy a lávafolyam súlyos pusztítást végez (eddig legalább 600 ház 
semmisült meg miatta), a természetfotósok május eleje óta rengeteg fotót készítettek róla.  
                  (hvg.hu 2018. 06. 16.) 

A vulkán neve: ………………………………………………….. 
 

2. A fenti vulkánok közül három ugyanolyan tektonikus mozgás eredménye. Hogyan 

mozognak itt a kőzetlemezek? …………………………………………………………. …….. 

3. A vulkanizmus melyik típusába sorolható az előző szempontból  „kakukktojás”-vulkán? 

……………………………………………………………………………………………….    

A fenti vulkánok közül az egyiknek az 1669-es kitörése során ugyan 15 falu elpusztult, valamint 

a lávafolyam áttörte Catania városának falait is, de valószínűtlen, hogy komoly áldozatokat 

követelt volna, mivel a lávaár rendkívül lassan haladt előre, és a kitörés után több mint egy 

hónappal érte el a várost, így a lakosságnak bőven volt ideje elmenekülni. 

4. Összetételét tekintve mi a különbség a láva és a magma között? 

………………………………………………………………………………………………….. 

 

 
 

Összes pontszám: 30  

 
 

https://hvg.hu/vilag/20181225_Negyszaz_folott_a_cunami_aldozatainak_a_szama
https://hvg.hu/vilag/20181225_Negyszaz_folott_a_cunami_aldozatainak_a_szama
https://hu.wikipedia.org/wiki/Catania
https://hu.wikipedia.org/wiki/L%C3%A1va

